

李克强主持召开国务院常务会议

加大困难群众基本生活保障力度 支持养老托育服务业纾困

降低企业融资成本和个人消费信贷成本 延续实施新能源汽车免征车购税等政策

新华社北京8月19日电 国务院总理李克强8月18日主持召开国务院常务会议，部署推动降低企业融资成本和个人消费信贷成本，加大金融支持实体经济力度；部署加大困难群众基本生活保障力度的举措，兜牢民生底线；确定支持养老托育服务业纾困的措施，帮扶渡过难关、恢复发展；决定延续实施新能源汽车免征车购税等政策，促进大宗消费。

会议指出，当前经济延续恢复发展态势，但仍有小幅波动。要贯彻党中央、国务院部署，有针对性加大财政、货币政策支持实体经济力度，进一步巩固经济恢复基础，保持经济运行在合理区间。依法盘活地方专项债限额空间。完善市场化利率形成和传导机制，发挥贷款市场报价利率指导作用，支持信贷有效需求回升，推动降低企业综合融资成本和个人消费信贷成本。

会议指出，保障基本民生是群众突出关切，是政府义不容辞的责任。受疫情、灾情等影响，困难群众增多。各地各有关部门要强化困难群众基本生活保障，上半年全国财政累计支出低保等资金1200多亿元，同比增加7%。要进一步加大保障和兜底力度。一是全面落实低保扩围。加强动态监测，及时将符合低保标准的人口等纳入低保。向低保对象等困难群众增发的一次性生活补贴，要尽快发放到位。二是加大困难群众救助力度，抓紧把发放一次性临时救助金的政策落实到位。三是从今年9月到明年3月，阶段性调整价格补贴联动机制。在现行覆盖低保对象、孤儿等7类群体基础上，将领取失业补助金人员、低保边缘人口新增纳入保障。扩围后政策覆盖6700万人。将启动条件中的居民消费价格单月同比涨幅由3.5%降到3.0%。四是中央财政对地方因低保等救助扩围、价格补贴联动机制调整而增加的支出，按因素法给予一定比例的资金补助，地方先发放、中央财政后结算。五是压实地方责任，提高帮扶精准性及及时性，坚决查处骗取和侵占挪用资金等行为。

会议指出，养老托育服务业与群众生活息息相关，是解决“一老一小”问题的重要力量。这两个行业受疫情影响大、普遍经营困难，要实施一系列帮扶措施。主要包括：对养老托育中小微企业和个体工商户，承租国有房屋的，一律免除租金至今年底；有条件的地方要采取管用举措，支持非国有房屋出租人减免租金；对养老托育服务业增值税留抵税额一次性退存量、按月退增量；各地今年内顶格减免地方“六税两费”。

为扩大消费、培育新增增长点和促进新能源汽车消费、相关产业升级、绿色低碳发展，会议决定，一是将已两次延期实施、今年底到期的免征新能源汽车购置税政策，再延期实施至明年年底，预计新增免税1000亿元。二是保持新能源汽车消费其他相关支持政策稳定，继续免征车船税和消费税，在上路权限、牌照指标等方面予以支持。三是建立新能源汽车产业发展协调机制，坚持用市场化办法，促进整车企业优胜劣汰和配套产业发展，推动全产业链提升竞争力。大力推进充电桩建设，纳入政策性开发性金融工具支持范围。

“我们对东北振兴充满信心”

给老百姓建、给大众建，为人民群众创造幸福生活。”

“我的祖国和我，像海和浪花一朵……”东湖文化广场上歌声飞扬，市民群众正在这里休闲娱乐。

见到总书记来了，大家激动地鼓掌欢呼起来。

“锦州，是一个很有文化气质、文化内涵的地方。我这次慕名而来，看了看，感到变化很大。”习近平总书记为锦州点赞，大家伙儿倍感自豪，掌声更加热烈。

迎着绽放的笑容，习近平总书记说：“中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化，目的是促进全体人民共同富裕。”

饱含人情味的话语，激起更加热烈的掌声和欢呼声。

爬坡过坎的动力所在：“为新时代东北全面振兴培育新动能、增添新活力”

新时代东北全面振兴，动力何在？9年前，习近平总书记赴辽宁考察调研，在走访了一批企业后明确提出，要深入实施创新驱动发展战略，为振兴东北工业基地增添原动力。

4年前，习近平总书记考察东北三省，从黑龙江到吉林再到辽宁，一路走过三个省。在沈阳主持召开的深入推进东北振兴座谈会上，总书记强调，要以培育壮大新动能为重点，激发创新驱动内生动力，推动新时代东北全面振兴、全方位振兴。

这次考察辽宁，“创新”仍然是关键词。17日下午，习近平总书记来到沈阳新松机器人自动化股份有限公司，重点考察了企业自主创新情况。

企业负责人告诉总书记，依靠核心技术、核心零部件、核心产品，企业五大系列、上百种机器人产品具有完全自主知识产权，能够为全球3000多家跨国企业提供产业服务。

“‘卡脖子’的技术难题还多吗？”总书记问。

“原来有一些，现在我们已基本解决了。”企业负责人说。

装配调试车间内，移动机器人自动行驶并主动避让障碍物，红色机械手臂在程序驱动下往复运动，柔性机器人扭动着“身躯”……习近平总书记不时停下脚步仔细察看。

听说新松公司生产的机器人已广泛应用于汽车生产领域，总书记十分高兴：“过去我们要解决的是不能造汽车的问题，

接着又解决了能不能造好车的问题，现在我们正在解决能不能生产造好车的装备问题。这就是创新驱动发展。”

几名技术人员正在现场调试设备，习近平总书记同他们亲切交流，询问他们的毕业院校、所学专业和技术专长。

“都很年轻，将来大有作为。”总书记称赞道。

企业负责人告诉总书记，像这样的研发人员，全公司有4000多人。

总书记点点头：“你们是一个朝气蓬勃、充满活力的年轻企业，体现了中国速度、中国水平。下一步，要扎扎实实、步步为营，在自主创新中实现产业升级。”

车窗外，企业员工们热情向总书记问好。习近平总书记对大家说：“党中央为什么要实施创新驱动发展战略？因为只有走这条道路，才能不断提升我国产业水平和实力，从经济大国、制造大国向经济强国、制造强国转变。全面建设社会主义现代化国家，实现第二个百年奋斗目标，必须走自主创新之路。”

共产党人的共同心愿：“老百姓在新时代东北振兴中过上更加幸福、更加美好的生活”

这次在辽宁考察，习近平总书记专门看了一个改造后的老旧小区，“看看老旧小区有什么新模样”。

牡丹社区位于沈阳市皇姑区三台子街道，始建于1983年，居住着3000多户居民，是典型的老旧小区。近年来，经过改造，已成为远近闻名的基层治理示范社区。

展板上，一幅幅照片直观展现着这里的旧貌新颜。“路平了，灯亮了，各项设施完善了，休闲健身设施也建起来了，小区‘颜值’高了，大家伙儿的心里也亮堂了。”社区党委书记王晖自豪地说。

沈阳市负责同志汇报，全市共认定老旧小区1723个，涉及77万多户居民，去年已改造了126个小区，今年计划完成475个，争取在未来两到三年全面完成改造。

习近平总书记表示肯定：“老旧小区改造直接关系到人民群众获得感、幸福感、安全感，是提升人民生活品质的重要工作。基础设施要齐全、安全，水、电、气、暖等要改造好，让大家住着夏天凉爽、冬天温暖，要确保安全，决不能发生安全事故。”

硬件改善了，软件要跟上。

习近平总书记走进社区群众活动中心，幸福教育课堂内，孩子们正在上模拟飞行课。

9岁的栾嘉瑞在这里学了半年，此时

正对着电脑屏幕操纵摇杆，全神贯注“驾驶飞行”。

“好，着陆成功，这技术还是挺高的！”总书记带头鼓起掌来。

“谢谢爷爷！”

“长大后有什么志愿？”

“我想当一名飞行员，保卫祖国的海空。”

“很好，有志气！”

“看看现在的孩子们，现代意识强，多才多艺。”望着可爱的未来一代，总书记勉励道：“祝你们好好成长，利用这个暑假多学些东西。”

正是晚饭时间，社区养老服务中心里饭菜飘香，一些老人正在用餐。

“我来看看，大家都吃些什么菜。”总书记笑着同大家打招呼。

今晚的主食是米饭、花卷，配了三菜一汤。

“很丰盛啊！这要是市场价，可不便宜吧？”总书记问。

“60岁以上一顿10块，80岁以上8块。”“在家哪能吃这么多花样，方便实惠。”大家你一言我一语，幸福洋溢在脸上。

“确实是方便了，你们办得不错，这是一个方向。”习近平总书记鼓励，针对老年人多的小区，服务要到位，鼓励有条件的地方尽量把这些事情办好。

在居民李水家，总书记同一家人拉起家常。谈起这些年小区大变样，一家人有说不完的话：“过去是脏乱差，现在既安全又整洁，住在这里，感到幸福、知足、高兴。”

“随着时代发展，人民群众对美好生活的向往也不断发展，我们就是要不断满足大家的合理需求。”总书记回应道。

小区广场上，居民们送别总书记，掌声、欢呼声此起彼伏。

习近平总书记同大家谈起人们普遍关切的“一老一幼”问题：“我国已进入老龄化社会，老人们越来越长寿了。要抓好老龄事业、老龄产业，有条件的地方要加强养老服务设施建设，积极开展养老服务。孩子们现在都是宝，要积极对下一代的养育、培养，确保身心健康。”

千头万绪的事，归根到底是千家万户的事。

“我们党是为人民服务、为人民造福的党。把老百姓关心的事一件件办好，是共产党人的共同心愿。社区党组织要牢记党的宗旨，加强和改进社区工作，要让老百姓体会到，中国共产党是全心全意为人民服务的，党始终在人民身边。”总书记的话语饱含深情。

“祝沈阳市、辽宁省的老百姓在新时代东北振兴中过上更加幸福、更加美好的生活！”

（新华社沈阳8月19日电）

长沙发挥好人示范引领作用，筑牢道德高地——

“好人”耀星城

湖南日报全媒体记者 张颐佳

长沙是雷锋的家乡，是一座“好人之城”。近日，习近平总书记给安徽黄山风景区工作人员李培生、胡晓春回信，对他们继续发挥“中国好人”榜样作用提出殷切期望。总书记温暖的话语在长沙引发强烈反响，广大市民学习好人、关爱好人、争当好人氛围愈加浓厚。

好人数量持续攀升，群星璀璨

长沙市望城区丁字湾街道刘春香是一位普通农家妇女。20多年来，她不仅照顾自己年迈中风的父母，还为全村20多位高龄老人喂饭洗衣、挑水送水、闲聊解闷，成为老人最贴心的“小棉袄”。今年一季度，她上榜助人为乐“中国好人”。

浏阳市社港镇清江村日清小学教师朱联明，1987年放弃大城市就业机会扎根大山深处，一千35年，一人一把椅青春奉献给乡村教育，用知识点亮山里学生娃的梦想。今年二季度，他获评敬业奉献类“中国好人”。

在长沙市委文明委领导下，长沙市文明办坚持以培育和践行社会主义核心价值观为总抓手，以创建全国文明城市为总目标，打造“好人之城”。该市先后涌现刘春香、杨士泉、汤俊杰等一大批各类各级身边好人。截至目前，该市有192人获评“中国好人”，356人(组)获评“湖南好人”，1190人获评“长沙好人”。在道德星空，各级好人如群星璀璨，熠熠生辉。

好人示范引领风尚，见贤思齐

8月17日，一堂生动的“赓续红色基因 立志崇德向上”主题讲座，在开福好人馆举行。“长沙好人”马玲以学好人做好人为主要内容，讲了生动一课。

8月18日上午，“长沙好人”吴根权带领40余位青少年来到浏阳河畔清理垃圾，用实际行动开展“守护母亲河”主题实践活动。孩子们挥汗如雨，在劳动中体会帮助与分享的快乐。

长沙持续打造“好人之城”，各级好人

示范引领、主动作为。“中国好人”杨士泉成立小蜜蜂志愿服务队，积极开展爱心助学；“中国好人”邓学东、余柳英、刘小鹏等组建“好人大本营”，每年开展各种好人活动100余场次；“孟妈妈青护园”“廖月娥敬老院”“段江华工作室”……纷纷示范引领崇德向善风尚。

长沙各级好人评选贯穿全年，在推荐中国好人、湖南好人和长沙好人的基础上，各区(县、市)纷纷开展开福好人、雨花好人、浏阳好人、雷锋好人、星沙好人等评选，芙蓉区、岳麓区、长沙县、宁乡市开展道德模范评选，有的街道、社区也开展好人评选活动，道德模范巡讲、道德模范与身边好人现场交流、好人文化节等系列活动接连不断，全市见贤思齐蔚然成风。

“好人阵地”风景靓丽，好人好报

在长沙市一医院人行天桥下，有一座10平方米大的“麓亭”。别看地方不大但功能齐全，空调房休息、饮水机、微波炉、手机充电、雨伞共享、急救药箱等20多项免费服务应有尽有。属地开福区望麓园街道的红马甲志愿者4小时轮班一次，为来往行人提供暖心服务。

近年来，长沙市为加强“好人”文化宣传，建设系列“好人阵地”。其中，浏阳市结合新时代文明实践中心、所、站、点建设，打造澄潭江镇好人馆、金刚镇乡贤馆、中和镇家风馆、沙市镇秧田村“耕读馆”、龙伏镇焦桥村道德馆等一批学好人阵地。雨花区好人米粉街、天心区好人楼道、开福区好人公园等相继涌现，各地还建设好人广场、好人走廊、好人专列等特色鲜明的“好人阵地”，成为长沙一道靓丽风景。

为突出价值导向，让好人有好报，长沙在制度层面相继出台好人礼遇机制。去年春节前，长沙市文明办看望慰问好人模范36人，慰问帮扶经费共计36万元。开福区文明委颁发“好人礼遇卡”，好人在游览、乘车、体检、窗口服务、生日、保险、资金帮扶、志愿帮扶等方面获得多方礼遇，树立起“有德者有位，好人有好报”的鲜明价值导向。



湖南省退役军人事务厅 长沙邮储银行湖南省分行 协办

101岁老兵谭新春：信仰点燃如火一生



7月11日，101岁老兵谭新春讲述自己当年参加革命的经历。湖南日报全媒体记者 邹尚奇 摄

湖南日报全媒体记者 沙兆华

炎炎烈日下，娄底市委星区珠山公园里却荫蔽日，山风习习，成了周边群众晨练最好去处。

早晨7点，101岁的谭新春准时从家出发，坐着自动代步车来到珠山公园，开始一天最愉快的事情，跟熟人打招呼、拉家常。所遇之人都啧啧称赞：“老人家真不简单，革命战争年代，出生入死，如今年过百岁，还精神矍铄、身板硬朗。”

一心追随党的革命青年

百年沧桑，因信仰而笃行，谭新春经历非凡。1921年2月，谭新春出生于湖南洞口县，武冈

师范学校毕业后，追求人生理想的他进入了武冈塘田战时讲学院(今属邵阳县)，在这个日后闻名遐迩的战时讲学院里，树立了坚定的革命信仰。

于1938年9月开学的塘田战时讲学院因抗日而生，虽国共联合创办，但实为接受中共湖南省委直接领导，自创办之日起，就建立了中共党支部，为党培养青年、宣传党的抗日救亡方针的前沿阵地，为革命培养了不少进步青年，发展了一批党员，将革命火种撒播到湘中和湘西南，被誉为“南方抗大”。

“战时讲学院里，入学的许多青年和我一样，满怀爱国热情，每天畅谈着救国道路。”谭新春对那段时光记忆犹新，“那时，一位名曰谭丕模的共产党党员，天天拉着我在后山散步，我们很快成了无话不谈的朋友，他跟我讲党早期革命思想，以及许多革命先烈慷慨就义的悲壮故事。”就这样，谭新春的青春被照亮，成为一心追随党的革命青年。

宁死不屈永不叛党

“为抗日救亡献身；为劳动人民翻身解放献身；为伟大的共产主义理想献身，宁死不屈，永不叛党！”1938年11月，谭丕模将谭新春带到了树林里，拿出一块手帕般大小的党旗，谭新春对着党旗郑重宣誓入党。

宁死不屈，永不叛党。在那个黑暗的时代，革命者除了有崇高的革命理想，还要有坚定的革命意志，百炼方能成钢。

塘田战时讲学院于1939年4月遭国民党反动派查封，但谭新春心中，革命的火种已然播下。

随后，谭新春参加党的地下组织，活跃在武冈、洞口等地，领导武冈、洞口等4县抗日游击斗争，给日寇以打击。1941年，因叛徒告密，他被捕入

狱。面对威逼利诱，他牢记“宁死不屈，永不叛党”八字誓言，挺过这一次大考验。

1949年2月，解放军南下，加速解放全中国。谭新春加入中国人民解放军江南别动队，经过衡宝战役炮火洗礼，在战火中，迎来新中国的解放。

为部队文化教育再立新功

新中国成立后，接受过高等教育的谭新春，在部队文化教育、宣传工作中发挥特长，屡屡立功。

1950年，谭新春在湖南省军区教导团任政治理论教员时，没有改造好的国民党起义投诚军官密谋叛乱，200余人抢夺枪支后逃至浏阳大围山。谭新春因担任过他们的教员，便主动请命，孤身一人到匪窝劝降，叛乱分子很快被瓦解，纷纷缴械下山投降。谭新春因平叛立下战功。

1953年，谭新春在湖南省军区郴州干部文化速成学校任文化教员，学员们写作文非常困难，几个钟头凑不出一篇文章。谭新春编了一段快板：“文章如讲话，想啥就写啥，想好你就写，等于笔说话，利用工农话，来写工农文……”文章好不好，要问工农兵，工农兵高兴听，才算好文章。”通俗的文字，讲透了深奥的作文章法，极大提高了学员的写作信心。

因教学工作成绩突出，谭新春代表湖南省军区出席中南军区英模代表会议，并荣膺二级教学模范光荣称号。

之后，谭新春在省军区政治部从事宣传等工作，直至离休。

“有益家国的书常读，无益身心的事莫为。”读书看报、挥墨习字，成为老人一生的坚持，采访结束后，老人欣然题词，是阅尽沧桑的人生感悟，亦是信仰点燃如火一生的真实写照。

成农村公路2050公里。

《工作要点》提出，湖南将不断提高农村交通安全保障能力，持续开展安全环境隐患排查和专项整治行动。实施农村公路安防设施建设6000公里，改造危桥650座，实施渡改桥10座。

持续巩固拓展具备条件的乡镇和建制村通客车成果，改善农村客运安全通行条件，更好满足群众便捷、安全、经济、舒适出行需求。在全省范围内，实施56个普通客货客运站、114个三级物流体系、22个旅游公路服务区项目建设，推动城乡客运一体化示范县农村客运智能监管设备安装全覆盖。

今年全省农村公路计划完成投资约115亿元

湖南日报8月19日讯(全媒体记者 彭可心 通讯员 唐星波 刘晨)日前，湖南省交通运输厅印发《2022年度全省交通运输巩固拓展脱贫攻坚成果暨服务乡村振兴工作要点》(以下简称《工作要点》)，今年全省农村公路计划完成投资约115亿元，全力服务支撑乡村振兴发展。

《工作要点》提出，织密便捷高效的农村公路骨干网络，推进脱贫地区“四好农村路”建设。今年全省建成乡镇通三级以上公路约700公里，新增70个

以上乡镇通三级以上公路。加强旅游路、资源路、产业路建设，积极推进省级以上乡村旅游景点、特色产业点双车道公路建设。今年全省将建成旅游路、资源路、产业路约4200公里；建成新村与撤并村之间的便捷连通路约1600公里。

同时，湖南将在15个乡村振兴重点帮扶县建成农村公路760公里，支持乡村振兴示范区进一步完善基础设施；支持长沙市创建示范市，实施农村公路提质改造380公里，支持武陵山和罗霄山片区建